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PREFACE

Extrait de la page de présentation
de la notice d’'entretien remise
a tout possesseur d'une DS 19.

oo dla DS 19 ma offce tout eela

Elle vous offre, en outre, ce que nous pourrions appeler le confort intellectuel par
la libération de l'esprit que vous apportent les mécanismes asservis. Des « esclaves
mécaniques » sont a vos.pieds, sous le capot, préts a exécuter vos ordres : démarrer
le moteur, débrayer, changer de vitesse, diriger, freiner, niveler la route; la mécanique
de la DS 19 se commande du bout des doigts sans le moindre effort musculaire. Vous
pensez : elle agit.

Avec une surprenante docilité, la DS 19 va au-devant de vos désirs, elle semble préevenir
vos réflexes. Dés les premiers kilometres, vous éprouverez sans doute une impression
inhabituelle, celle d'un agrément auquel vous étiez loin de vous attendre...

VOULEZ-V.OUS L'EXPLICATION
DE CES REALISATIONS TECHNIQUES

Liser les quelques pages qui suivent



REPRESENTATION

(par une variation de couleur)
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RESERVE DE PRESSION

Pour permettre le bon fonctionnement de tous les organes hydrauliques, il est néces-
saire d'avoir en permanence une réserve de pression.

Cette réserve est contenue dans un accumulateur qui restituera, en fonction des besoins,
le liquide emmagasiné.

PRINCIPE (voir Pl 1)

Une pompe volumétrique dite « haute pression », actionnée pa.r le moteur,; aspire
le liquide spécial contenu dans le réservoir hydraulique et le refoule dans l'accumu-
lateur en passant par le conjoncteur-disjoncteur.

Ce conjoncteur-disjoncteur est réglé pour obtenir le retour dans le réservoir du liquide
débité par la pompe, quand la pression désirée est atteinte dans I’accumulateur.

L’accumulateur alimente en liquide sous pression les accumulateurs de pression
de freins et le répartiteur de pression qui dirige ce liquide vers les différents circuits.
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POMPE VOLUMETRIQUE

FONCTIONNEMENT (voir Pl. 2, fig. 1)

C'est une pompe a sept pistons entrainée par deux courroies a une vitesse de rotation
égale a la demi-vitesse du moteur.

Son plateau oscillant, monté sur un arbre coudé, donne aux pistons commandés par
des tiges de poussée un mouvement rectiligne alternatif.

CYCLE DE FONCTIONNEMENT :
rotation complete de la poulie menante

Demi-tour de plateau : avance de la tige de poussée (fig. 3).

Le piston (a) poussé par la tige (b) comprime le ressort (R), ferme les orifices d'aspira-
tion de son cylindre (c) et chasse le liquide emprisonne.

Ce liquide pousse le clapet (d) et se dirige vers le conjoncteur-disjoncteur .
refoulement.

Demi-tour de plateau : recul de la tige de poussée (fig. 2).

Le ressort (R) repousse le piston (a), le clapet (d) se referme sous l'action de son
ressort (f) et de la dépression créée dans le cylindre.

Les orifices d’'aspiration sont découverts par le piston et le liquide pénétre dans le
cylindre (c) : aspiration. :
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CONJONCTEUR-DISJONCTEUR — ACCUMULATEUR

ACCUMULATEUR PRINCIPAL (voir Pl 3, fig. 1)

C'est une sphére séparée en deux parties par une membrane élastique (m)

— Sa partie supérieure est remplie d'azote sous pression.

— Sa partie inférieure est toujours en communication avec l'utilisation par l'inter-
médiaire du conjoncteur-disjoncteur.

Au repos, la membrane (m) s'appuyant sur.sa butée est comprimée par l'azote sous
une pression initiale de 65 4+ 5 kg/cm?

ENSEMBLE CONJONCTEUR-DISJONCTEUR — ACCUMULATEUR

Conjonction. — Au départ, aprés chute de pression dans les circuits, aucune pression
ne regne dans l'installation : (fig. 1).

— Chambre (A) : pression = 65 + 5 kg/cm?

— Chambre (B - C - D) : pression atmosphérique.

Aprés mise en marche du moteur (fig. 2), le liquide refoule par la pompe passe
par la chambre (C) du conjoncteur-disjoncteur et se dirige vers les circuits d'utilisation
en soulevant le clapet anti-retour (a) et la membrane (m); le volume de gaz diminue et la

pression croit dans les chambres (A - B - C); (D) reste toujours a la pression atmosphérique
(communication avec le réservoir).

Disjonction (fig. 3 et 4).

Le piston est soumis a !'action de forces opposees :

Sur sa face supérieure : force (F) due a l'action de la pression (P) existant dans les
chambres (A - B - C).

Sur sa face inférieure : somme de deux forces :

Force (R) due a l'action du ressort.

Force (r) due a I'action de la pression (P) existant dans la chambre (C) et s’appliquant
en (S).

La disjonction aura lieu quand (F) sera supérieure a (R 4 r). A ce moment le clapet
anti-retour (a) se referme et le piston, apres décollement de la bille (b), descend en compri-
mant son ressort. La pression dans la chambre (C) chute et la pompe refoule dans la cham-
bre (D).

Consommation de liquide. — Aprés consommation de liquide sous pression dans
les circuits utilisation :

— la pression (P) existant dans la chambre (B) diminue.

— le piston poussé par son ressort remonte progressivement.

Quand (F) devient inférieure a (R), la bille (b) est appliquée sur son siege et le clapet
anti-retour (a) se souléve : la pompe débite dans les chambres (C et B), le cycle continue.

Nota : Le conjoncteur-disjoncteur possede une vis de purge qui permet de faire chuter
la pression dans l'accumulateur et les circuits (voir PL. 7).
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coupe a

cloison de décantation
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protecteur de filtre
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tube de niveau
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déflecteur

1 | corps de réservoir

I | refour des correcteurs et direction

H | retour freins AV et AR

G | aspiration

E | trou de communication (entre les cloisons)
D | retour de fuite des correcteurs de hauteur
C | retour du conjoncfeur~disjoncfeuf

B | retour du bloc hydraulique

A | retour de fuite des cylindres de suspension
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Ensemble bille-ressort (clapet antiretour)
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La pression de gonflage des spheres de suspension AR. est inférieure a la pression minimum
de fonctionnement du bloc hydraulique (changement de vitesse) : on s'est imposé de pouvoir passer

les vitesses avant que la voiture soit a hauteur.

8 |ressort de clapet AR.
7 |ressort de clapet AV.
6 |écrou AV
5 |joint
4 |écrou AR.
11 | canalisation 3 |bille
2

10 | écrou de raccord poussoir - (anti siffleur)

9 | joint étanchéité 1 | corps
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SUSPENSION HYDROPNEUMATIQUE
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SUSPENSION HYDROPNEUMATIQUE

PRINCIPE (voir Pl. 9)

La suspension hydropneumatique allie a une suspension a grande flexibilité, une
hauteur caisse-sol constante :

— suspension pneumatique,
— volume de liquide différent suivant les charges.
Chaque roue indépendante est reliée a la caisse par un bras solidaire d'un piston;

ce piston agit sur un liquide qui comprime plus ou moins un gaz contenu dans une sphére
de suspension fixée a la caisse (fig. 1).

Les deux bras avant, ainsi que les deux bras arriere, sont reliés par une barre anti-
roulis. Cette barre, suivant les variations de charge, commande les déplacements d'un
tiroir distributeur.

Commande de la variation de volume de liquide :

— Hauteur normale (fig. 2-2 bis : identiques).

— Correction de hauteur avec charge plus grande :
Admission d'un complément de liquide :
(Fig. 3 : Affaissement — Fig. 3 bis : Equilibre).

— Correction de hauteur avec charge moins grande :

Retour d'un excédent de liquide :
(Fig. 4 : Soulévement — Fig. 4 bis : Equilibre).

g
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CORRECTION DES HAUTEURS

Liaisons mécaniques — hydrauliques (voir Pl. 9-10 et 11).

Les roues indépendantes avant et arriére sont reliées deux a deux par une barre
anti-roulis (9) sur laquelle est fixée en son milieu la tige de commande du tiroir de correc-
teur (10).

Le correcteur de hauteur permet, suivant les diverses positions de son tiroir
(voir Pl 9) :
— soit d'établir la liaison :
accumulateur — cylindres de suspension (position admission fig. 3)
ou : cylindres de suspension ——» réservoir (position retour fig. 4)

— soit d'isoler les cylindres de suspension (position neutre : fig. 2 bis-3 bis-4 bis).

Augmentation de la charge (voir Pl. 9, fig. 3-3 bis).

Quand la charge sur la voiture augmente, la carrosserie s'abaisse (ainsi que la sphere
de suspension solidaire de la caisse) et le piston comprime la masse gazeuse contenue dans
les spheres. ‘

En méme temps la barre anti-roulis (9) est sollicitée, entrainant la tige de commande (10)
qui pousse le tiroir de correcteur vers l'avant en position admission.

La haute pression venant du répartiteur de pression (5) (voir Pl. 11) alimente le cylindre
de suspension (complément de liquide) jusqu'a ce que la voiture reprenne sa position
initiale. Le tiroir est alors de nouveau entrainé par l'action de la barre anti-roulis qui le
replace en position neutre (fermeture admission).

Diminution de la charge (voir Pl. 9, fig. 4-4 bis).

De méme, quand la charge diminue, la carrosserie remonte avec les spheres de
suspension, les masses gazeuses se détendant. En méme temps l'action de la barre anti-
roulis tire le tiroir de correcteur vers l'arriére (position retour) par l'intermédiaire de la tige
de commande (10).

La pression existant dans les sphéres de suspension chasse le liquide en excédent qui
retourne au réservoir jusqu'a ce que la voiture reprenne sa position initiale : fermeture du
retour (tiroir en position neutre). '

15°
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e ey

CORRECTEURS DE HAUTEUR

Les correcteurs de hauteur (un a l'avant, un a l'arriere) contrélent l'alimentation en
liquide des cylindres de suspension. ;

Freinage de la correction : dash-pot (voir Pl 12).

Le dash-pot est un dispositif qui a pour but d’empécher le tiroir d'atteindre les positions
« admission » et « retour » a chaque débattement de roue.

Lorsque le tiroir se déplace, dans un sens ou dans l'autre, il y a compression du liquide
contenu dans la chambre opposée au sens de déplacement du tiroir et dépression dans
l'autre chambre (voir coupe B).

Le liquide chassé, passe d'une chambre dans l'autre par l'orifice (0) (voir section C)

en partie obturé par l'aiguille (9); ce passage forcé crée un laminage qui oppose une
résistance aux déplacements du tiroir.

Nota : Les correcteurs avant et arriére sont reliés a une commande manuelle qui peut
prendre plusieurs positions permettant de surélever ou d'abaisser la voiture.
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DIRECTION

PRINCIPE

La direction DS est une direction a crémaillere assistée hydrauliquement.

Le volant simultanément :

— entralne le pignon : :
- mécaniquement par contact direct en cas de manque de pression,
- hydrauliquement a l'aide d'un matelas d'huile dans le cas normal,

— commande un distributeur tournant solidaire du pignon.

Le distributeur envoie du liquide du cété utile d'un piston relié a la crémaillére, mettant

'autre c6té a la pression atmosphérique.

La crémaillére est poussée ou tirée des le debut de rotation du volant.

19
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FONCTIONNEMENT (voir Pl. 17)

Direction assistée (fig. 1).

La haute pression venant du répartiteur de pression (voir Pl. 16) est dirigée d'un céte
ou de l'autre du piston par l'intermédiaire de deux tiroirs distributeurs. Le piston étant
solidaire de la crémaillére, la haute pression assistera le pignon de commande de
crémaillére pour obtenir le déplacement de cette derniere.

Braquage a gauche (ou a droite) — Exemple (fig. 2).

Lors d'une action sur le volant, la fourche de direction appuie sur le tiroir (1) libérant
le tiroir (2) qui remonte sous l'action de son ressort.

Le tiroir (1) enfoncé (position admission) établit la liaison répartiteur de pression
————> chambre (A). i

Le tiroir (2) soulevé (position retour) établit la liaison chambre (B) —— reservoir.
Le piston poussé entraine la crémaillere.

Pour le braquage a droite, la position des tiroirs est inversée ainsi que le sens de
poussée sur le piston.

Errét de Deffort de braquage : virage continu (fig. 3).

Si le volant est maintenu braqué, le pignon de commande de crémaillere continue
légérement sa rotation (fin de poussée sur le piston de crémaillére), ce qui permet de liberer
le tiroir (1). Celui-ci remonte en fermant I'admission. En méme temps, le tiroir (2) légerement
appuyé ferme le retour.

La position d'équilibre du piston est réalisée et la crémaillere conserve sa position
(en ne considérant pas les réactions extéerieures).
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FREINAGE

PRINCIPE

w Les circuits de freinage avant et arriére sont indépendants, chacun d'eux possédant
sa propre réserve de pression.

Un répartiteur commandé hydrauliquement par la pression existant dans les spheres
de suspension arriére, répartit l'effort exercé sur la pédale entre deux distributeurs.

Ces distributeurs séparés, alimentés par la haute pression, envoient du liquide dans les
cylindres de frein sous une pression proportionnelle a l'effort qu'ils ont regu.
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4

FONCTIONNEMENT (voir Pl. 20)

Les circuits de freinage avant et arriere sont indépendants.

Chaque circuit possede :

— une réserve de pression : accumulateur,

— une commande : tiroir distributeur.

La haute pression est dosée et dirigée vers les cylindres de freins par l'intermediaire
des tiroirs distributeurs. :

Un effort sur la pédale se transmet sur les tiroirs qui établissent la liaison :

Accumulateurs ——— cylindres de freins

Quand l'effort cesse sur la pédale, le liquide retourne au réservoir (fig. 1).

Pression recue par les pistons des cylindres de frein (fig. 2).

La pression agissant sur les pistons des cylindres de frein agit en méme temps sous
les tiroirs distributeurs, ce qui a pour effet d'équilibrer a chaque instant l'effort exerce
sur le levier de frein : il faut accentuer cet effort pour accentuer le freinage.

Freinage avant — freins a disques. — Le liquide sous pression arrive a l'intérieur
du patin mobile ; les pistons étant en butée contre 1'étrier, c’est ce patin qui vient en premier
en contact avec le disque. Le bloc de freinage se centre ensuite sur le disque immobile
en translation.

Freinage arriére — freins tambours. — Le liquide sous pression agit sur les pistons
qui écartent les machoires des freins; celles-ci appliquent les garnitures contre le tambour.

Répartition de freinage (fig. 3).

Dans un cylindre relié hydrauliquement a la suspension arriére coulisse un piston
solidaire d'un chariot en appui sur le plateau répartiteur.

Le point d’attaque de ce plateau par le levier de frein est fonction de la pression régnant
dans les sphéres de suspension arriere. Ce point d’attaque déterminera la répartition
de l'effort sur chaque tiroir distributeur et par suite la pression de freinage existant
dans chacun des circuits.

Nota : Les freins a disques possedent un systéme de rattrapage automatique de jeu,
ce rattrapage s'effectue apres manceuvre du frein secondaire.
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CHANGEMENT DE VITESSE

PRINCIPE (voir Pl. 24-25)

Apres le choix d'une démultiplication par le conducteur (déplacement du levier manuel
de sélecteur), toutes les opérations « humaines » sont remplacees par des actions hydrau-
liques; la boite de vitesses et I'embrayage restant classiques.

Le passage d'une démultiplication a une autre s’effectue dans l'ordre suivant :

— désenclenchement des pignons,

— débrayage,

— synchronisation des arbres (exceptés pour la 1re vitesse et la marche AR qui ne
doivent étre passées qu'a l'arrét),

— réembrayage.

Tout ceci est assuré a l'aide :

— d'un mécanisme d'embrayage avec sa commande de débrayage : cylindre de
débrayage, ‘

— d'une boite de vitesses munie d'un couvercle a vérins hydrauliques,
— d'un bloc hydraulique comprenant :

— les ensembles hydrauliques reliés aux commandes manuelles,

- le servo-hydraulique,

- la commande automatique d'embrayage (a laquelle il faut adjoindre une
pompe basse pression),

— de dispositifs annexes de régulation :
- correcteur de réembrayage,
— régulateur de débit.

— d'un correcteur de ralenti.
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S

FONCTIONNEMENT

MECANISME D’EMBRAYAGE

C’est un mécanisme classique commandé par une fourchette : aucune action sur celle-ci :
EMBRAYAGCE.

Commande de la fourchette de débrayage : cylindre de débrayage (voir PlL. 26).
La fourchette de débrayage est actionnée par un piston soumis a l'action d'un liquide
sous pression venant du bloc hydraulique :
— Absence de pression dans le cylindre : pas d’effort sur la fourchette | embrayage
(fig. 1).
— Quand la pression devient suffisante dans le cylindre, la fourchette poussée libere

le plateau d’embrayage de l'action des ressorts qui le plaquaient sur le volant :
débrayage (fig. 2).
La surface utile du piston est calculée pour qu'une pression (P) du liquide dans le
cylindre de débrayage donne :
— P : debrayage total.
— P, : transmission d'un faible couple voisin de 0 mkg — on dit « léechage ».
- P décroissant de P, a P, > 0 kg/cm?, le couple transmissible croit jusqu'a libération
des ressorts du plateau d'embrayage.
Valeurs numeériques :
P est limitée a 65 kg/cm? environ (voir § servo-hydraulique, ensemble 3).
P, réglable, varie suivant les véhicules et leur état entre 17 et 30 kg/cm? environ.
P, pression donnée par le clapet de tarage.

BOITE DE VITESSES

C'est une boite de vitesses classique a pignons toujours en prise, la 1r¢ et la marche AR
ne sont pas synchronisees, les 2¢, 3¢, 4¢ vitesses le sont.

Commande des fourchettes (voir Pl. 26, fig. 3).

Cette commande est hydraulique : action de liquide sous pression venant du bloc
hydraulique.

Chaque vitesse posséde son propre cylindre de commande, son désenclenchement
est assuré par ressort de rappel.

La pression du liquide agissant sur chaque piston :

— doit étre suffisante pour vaincre le ressort de rappel dans le cas de la 1T¢ et de la
marche AR.
— doit monter progressivement en fonction du temps dans le cas des 2¢, 3¢, 4¢ vitesses
pour assurer :
- l'avance du synchroniseur,
- le temps de synchronisation (frottement des parties coniques) donné par les
capacités de synchronisation,
- le passage et le crabotage du pignon,
- le maintien de la vitesse enclenchée,
- valeur des pressions (voir Pl. 24).
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BLOC HYDRAULIQUE

Commandes manuelles (voir Pl. 27).

. Ensemble 1 : commande d’embrayage a main.
Partie mécanique : levier de commande sous la-planche de bord.
Partie hydraulique : tiroir d'embrayage a main.

Position A (ﬁg'. 1 levier tiré) : la haute pression, venant du répartiteur de pression,
passe dans les différents circuits du bloc hydraulique.

Position B (fig. 2 levier poussé) : le tiroir coupe la liaison répartiteur de pression—» bloc
hydraulique. En méme temps, il met au « retour » le liquide sous pression contenu dans le

cylindre de débrayage réalisant I'embrayage : le moteur du véhicule peut alors étre
démarré a la manivelle.

Ensemble 2 : commande a main de passage des vitesses (fig. 1 et 2).
Partie mécanique : levier de selecteur.

Partie hydraulique : tiroir de sélecteur.

D’aprés les diverses positions du levier déterminées par le conducteur, le tiroir établit
la liaison (voir Pl. 31-32-33) :

[ haute pression: cylindre correspondant de commande

cas de vitesse (couvercle de boite de

oS des vitesses vitesses).
des vitesses non haute pression: osselet correspondant de commande
synchronisées | Ssynchronisees du tiroir de commande de passage

de vitesses.

haute pression : capacité correspondante de synchronisation.
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SERVO-HYDRAULIQUE

Ensemble 3 (voir Pl. 28).
Tiroir de commande automatique de changement de vitesse — osselets.

Le tiroir est commandé :

— par la haute pression : positionnement du tiroir (fig. 1).

La haute pression passe par le conduit (A - B) et vient agir sous la section du tiroir.
Un ressort (R) est taré afin d’obtenir la fermeture de l'admission haute pression en (A)
quand la pression dans le cylindre de débrayage, ainsi que dans la chambre (C), est comprise
entre 60 et 65 kg/cm? environ : débrayage (fig. 2). Ce tiroir découvre ensuite l'orifice de
passage de la haute pression vers le tiroir de sélecteur : aucun passage de vitesse ne
peut se faire avant le positionnement du tiroir de commande automatique de
changement de vitesse.

— a un instant déterminé par les osselets : déplacement du tiroir.

Au passage d'une vitesse et aprés I’enclenchement de celle-ci, la force donnée par
la pression croissante sous l'osselet sollicité, devient supérieure a la force du ressort (R)
(dans la position fig. 2). Le tiroir remonte, la pression dans le cylindre de débrayage et dans
la chambre (C) (fig. 3) devient égale a la pression régnant dans la chambre (F).

Ensemble 4 (voir Pl. 28).
Tiroir d’embrayage automatique — piston d’embrayage automatique.

Le tiroir est. commandé :

— par la haute pression : positionnement du tiroir (fig. 1).

La haute pression passe par le conduit (D.E.) et vient agir sur la section du tiroir ; un
ressort taré (T) placé sous le piston d'embrayage automatique permet d'obtenir la ferme-
ture de 1'admission haute pression en (G) quand la pression dans la chambre (F) est lége-
rement supérieure a P;* (fig. 2).

— par le piston de commande automatique d'embrayage (appelé « piston de 38 ») :
déplacement du tiroir (fig. 3).

Le fonctionnement de ce piston permet la descente du tiroir.

Commande automatique d’embrayage. — Le piston, percé d'un trou calibre et en
appui sur le ressort (T), coulisse dans le bloc hydraulique. La compression du ressort
est fonction de la perte de charge créée par le débit d'une pompe volumétrique (dite
basse pression) passant par le trou calibreé.

(*) Voir § cylindre de débrayage.
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Pompe basse pression (voir Pl. 38).

Ensemble pignon-roue dont la denture intérieure de la roue est excentrée par rapport
au pignon de commande. Cette pompe tournant a la méme vitesse que le moteur, aspire
fuites et retours dans le couvercle (c6té capacités de synchronisation) du bloc hydrau-
lique et refoule au-dessus du piston d’embrayage automatique. Son débit est fonction de
la vitesse du moteur.

Réglage du point d’embrayage (fig. 3).

Le moteur tournant & 700 tr/mn environ, on régle la compression du ressort (T) par
sa vis de réglage, de fagon que la pression existant dans la chambre (F) (donc dans le
cylindre de débrayage) soit égale a P, (voir § cylindre de débrayage : « Léchage »).

La flexibilité du ressort (T) est telle que 'embrayage total est réalisé pour une vitesse
moteur voisine de 1 200 tr/mn.

Ensemble 5 : capacités de synchronisation (voir Pl. 27).

Placées sous la chemise du tiroir d’embrayage a main et en appui sur un ressort taré (S),
ces capacités déterminent le temps de synchronisation. Suivant la position du tiroir de sélec-
teur, le liquide sous pression passant par le régulateur de débit vient remplir la capacite
correspondante a la vitesse choisie (fig. 1); ceci permet une montée en pression progressive
(dosée par le ressort (S) dans le cylindre de commande de fourchette (voir P1. 32-33).
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PASSAGE DES VITESSES

Kucune pression dans les circuits (voir Pl. 29)

Point mort (voir P1. 30).

Au point mort (vitesse moteur inférieure a 700 tr/mn environ), le débrayage est effectif
(60 a 65 kg/cm? dans le cylindre de débrayage) le piston d'embrayage automatique est
descendu et la pression dans la chambre du tiroir d’embrayage automatique devient égale
a P, (voir § cylindre de débrayage).

Passage d’une vitesse non synchronisée.

Exemple : 1r¢, Démarrage de la voiture (voir PL 31).

En placant le levier manuel de sélecteur en premiére, il y a action sur le tiroir de selec-
teur qui met en communication le liquide sous pression :

— avec le cylindre de fourchette : avance du piston de commande de l'axe de four-
chette - consommation de liquide sous pression.

La pression, augmentant des la fin de course de la fourchette, devient suffisante pour
soulever l'osselet correspondant a la 1re vitesse. L'osselet entraine le tiroir de commande
automatique de passage de vitesses :

— Chute de pression dans le cylindre de débrayage : « léchage »

— En accélérant : embrayage progressif.
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Passage d’une vitesse synchronisée.
Exemple : 3¢ vitesse. (voir P1. 32).

Dans le déplacement du levier de sélecteur d'une vitesse a une autre (3¢ dans 'exemple
choisi), la pression chute partout ou elle était établie (dans les circuits de deuxiéme vitesse)
par le tiroir de sélecteur. Il existe un « point mort hydraulique » entre chaque vitesse afin
d'obtenir :

— le désenclenchement de la vitesse précédente (ressort de rappel),

— le débfayage (descente du tiroir de commande automatique de passage de vitesses :
60 a 65 kg/cm? de pression dans le cylindre de débrayage).

Passage de la troisiéme (voir Pl. 32).

Le tiroir de sélecteur met en communication le liquide sous pression avec le cylindre
de fourchette : les cones du synchroniseur et du pignon de troisiéme viennent en
contact : arrét de la fourchette — utilisation de pression. A cet instant, la pression augmente
et devient assez importante pour decoller la capacité de synchronisation de 3¢ vitesse qui
descend en comprimant son ressort :

— Augmentation lente de pression puis, augmentation rapide en fin de course de la
capacité : crabotage et engrénement des pignons — utilisation de pression.

La pression augmentant toujours crée une force suffisante pour soulever l'osselet de
3¢ vitesse qui entraine le tiroir de commande automatique de passage de vitesses : mise
au retour du cylindre de débrayage : réembrayage.

Nota : Le débit de la pompe basse pression étant fonction de la vitesse moteur, le tiroir
d’embrayage automatique est libéré par le piston d'embrayage qui est descendu :
l'excédent de liquide (débité par la pompe) retourne au réservoir et dans le
couvercle du bloc hydraulique.

La canalisation de retour est munie d'un clapet de tarage (voir Pl 25) qui
maintient une pression résiduelle de 700 gr environ dans le bloc hydraulique évitant
une cavitation dans la pompe basse pression a régime moteur élevé.
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Coup de frein vitesse passée.

Exemple : 4¢ vitesse (voir PI. 33).

Lors d'un freinage, il faut obtenir le débrayage vitesse passée. La vitesse moteur dimi-
nuant et par suite le débit de la pompe basse pression, le piston d’embrayage automatique
remonte, entrainant le tiroir d'embrayage automatique ; celui-ci ferme 'orifice de retour du
cylindre de débrayage : voir réglage du point d'embrayage.
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DISPOSITIFS DE REGULATION

REGULATEUR DE DEBIT (voir Pl. 34)

Pour permettre un fonctionnement correct du bloc hydraulique et en particulier obtenir
un temps de synchronisation suffisant (remplissage des capacités), il est nécessaire d'avoir
un débit sensiblement constant, quelles que soient les variations de pression et de tempé- -
rature.

Un régulateur de débit placé au-dessus du bloc hydraulique fournit ce débit constant.
Le liquide sous haute pression passe a travers des rondelles disposées en chicanes formant
gicleur.

Ce gicleur placé dans un piston crée une perte de charge en fonction du débit, donc
de la haute pression a l'entrée.

La perte de charge positionne le piston (en appui sur un ressort taré) qui obstrue, plus
ou moins, l'orifice de sortie réglant ainsi le débit.
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CORRECTEUR DE REEMBRAYAGE (voir Pl 35)

Placé entre le bloc hydraulique et le cylindre de débrayage, le correcteur de réem-
brayage donne un embrayage progressif et un débrayage rapide.

Débrayage. — Le liquide sous pression arrivant au cylindre de débrayage n'est pas
freiné : débrayage rapide.

Embrayage-réembrayage. — Un levier commandé par la pédale d'accélérateur deter-
minera la rapidit¢ de l'embrayage et du réembrayage par l'obstruction du passage du
liquide (bille plus ou moins plaquée sur son siege).

Le réembrayage sera d'autant plus rapide que le conducteur désirera une accéleration
ou une vitesse plus importante : pédale d'accélérateur plus ou moins enfoncee.

Lorsqu'il n'y a pas d’action sur la pédale d'accélérateur, le liquide sous pression contenu

dans le cylindre de débrayage passe par c6té de la bille d'obstruction (empreintes faites
sur le siege de la bille).
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CORRECTEUR DE RALENTI (voir Pl. 36)

Au démarrage de la voiture, la vitesse moteur doit étre suffisante pour obtenir
I'embrayage; 700 tr/mn environ « léchage »; 1 200 tr/mn : embrayage total.

Le ralenti normal 550 tr/mn ne suffit pas a I'obtention de l'embrayage. Il faut augmenter
ce ralenti; le changement de régime est réalisé par le correcteur de ralenti branché sur
le frein avant gauche.

Le ralenti accéléré est réglé a 925 tr/mn afin d'avoir un couple' suffisant pour permettre
I'immobilisation du véhicule sur pente moyenne.

En appuyant sur la pédale de frein, le liquide sous pression agit sur un piston qui
commande la fermeture plus ou moins incompléte du papillon des gaz du carburateur :
le régime moteur prend une valeur entre 925 tr/mn et 550 tr/mn (patinage de 'embrayage
et immobilisation du véhicule).

En relachant le freinage, le piston ouvre le papillon et le régime moteur reprend
sa valeur. '

Ce correcteur sert également a éviter le débrayage vitesse passée, pédale d’accélé-
rateur reldchée.
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